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प्रश्न6.  निम्ननलखिि   न ांरु्दओां ि ि   ििेव ले चिुभुधि क  प्रक ि यनर्द कमई 

है िम  ि इए िथ  अपिे उत्ति के   नलए क िण भी र्दीनिएः 

(i).   (-1,-2),(1,0),(-1,2),(-3,0) 

(ii).  (–3, 5), (3, 1), (0, 3), (–1,– 4) 

(iii). (4,5) ,(7,6),(4,3),(1,2) 

प्रश्न7. X-अक्ष पि वह  न ांरु्द ज्ञ ि कीनिए िम (2,-5) औि (-2,9) से  

सिरू्दिस्थ हैं। 

प्रश्न8.ण्लक  वह ि ि ज्ञ ि कीनिए, निस के   नलए  न ांरु्द  (2,-3) औि 

(10,y) के    ीच की रू्दिी 10 ि ि क है। 

प्रश्न9. यनर्द Q(0,1), न ांरु्दओां    P(5,3) औि  R(x,6) से सिरू्दिस्थ है, िम X 

के ि ि ज्ञ ि कीनिए। रू्दरिय ाँ QP औि PR भी ज्ञ ि कीनिए। 

प्रश्न10.  x औि y िें एक ऐस  सां ांर्् ज्ञ ि कीनिए नक  न ांरु्द (x,y)  ̄ 

न ांरु्दओां (3,6) औि (-3,4) से सिरू्दिस्थ हम। 
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उत्ति 

 

उत्ति1. 

(i).      रू्दिी = √(4 − 2)2+ (1 − 3)2 

           = √4 + 4 

           =  √8 

(ii).    रू्दिी  =  √(1 − 5)2 + (3 − 7)2 

=  √16 + 16 

                 =  √32 

(iii)     रू्दिी = √(𝑎 − (−𝑎))2 + (𝑏 − (−𝑏))2 

= √4𝑎2 + 4𝑏2 

                 = 2√(𝑎2 + 𝑏2) 

 

उत्ति2.    रू्दिी = √(36 − 0)2 + (15 − 0)2 

                    =√362 + 152 

                    =√1521 

                    =39 
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र्दमिम ां शहिम ां A औि B के   ीच की रू्दिी=39 KM 

 

उत्ति 3.   ि ि  लीनिय े A=(1,5), B=(2,3) C=(-2,-11) 

                            AB   = √(1 − 2)2 + (5 − 3)2 

                                   = √1 + 4 

                                   =  √5 

 

 

                           BC = √(−2 − 2)2 + (−11 − 3)2 

                                 =√(4)2 + (14)2 

                                 = √212 

 

                           AC = √(−2 − 1)2 + (−11 − 5)2 

                                 =√(3)2 + (16)2 

                                 = √9 + 256 

                                 =  √265 
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िैस  की हि रे्दि सकि ेहैं  AB+BC ≠ AC, िम नर्दए गए न ांरु्द सांिेिी 
िही ां है। 

उत्ति4. ि ि लीनिय ेA=(5,-2), B=(6,4) C=(7,-2) 

 

               AB= √(6 − 5)2 + (4 + 2)2 

                     =√(1)2 + (6)2 

                     = √1 + 36 

                     =  √37 

              BC   = √(6 − 7)2 + (−4 − 2)2 

                     =√(1)2 + (6)2 

                     = √1 + 36 

                     =  √37 

             AC   =√(7 − 5)2 + (2 − 2)2 

                     =√(2)2 

                     = 2 

 िैस  की हि रे्दि सकिे हैं AB=BC, िम नर्दए गए न ांरु्द एक सिनि  हु 

निभुि के   शीर्ध हैं। 



eV
idy

art
hi

उत्ति5.     न ांरु्द A के निरे्दश ांक हैं (3,4) 

                न ांरु्द B के निरे्दश ांक हैं (6,7) 

                न ांरु्द C के निरे्दश ांक हैं (6,1) 

                 न ांरु्द D के निरे्दश ांक हैं (9,4)             

              AB = √(6 − 3)2 + (7 − 4)2 

                     =√(3)2 + (3)2 

                     = √9 + 9 

                     =  √18 

              BC   = √(6 − 9)2 + (7 − 4)2 

                     =√(3)2 + (3)2 

                     = √9 + 9 =  √18 

            CD    =√(6 − 9)2 + (4 − 1)2 

                     =√(3)2 + (3)2 

                     = √9 + 9 

                     =  √18 

            AD   =√(6 − 3)2 + (4 − 1)2 

                     =√(3)2 + (3)2 
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                     = √9 + 9 

                     =  √18 

             AC   =√(3 − 9)2 + (4 − 4)2 

                     =√(6)2 

                     = 6 

             BD   =√(6 − 6)2 + (7 − 1)2 

                     = √36 

                     = 6 

 िैस  की हि रे्दि सकि े हैं की AB=BC=CD=AD औि ABCD के 

नवकणध AC, BD भी  ि  ि हैं िम ABCD एक वगध है।        

उत्ति 6. AB=√(−1 − 1)2 + (−2 − 0)2 

                     =√(2)2 + (2)2 

                     = √4 + 4=  √8 

             BC   =√(−1 − 1)2 + (2 − 0)2 

                     =√(2)2 + (2)2 

                     = √4 + 4 

                     =  √8 
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             CD   =√(−3 + 1)2 + (2 − 0)2 

                     =√(2)2 + (2)2 

                     = √4 + 4 

                     =  √8 

            AD    =√(−3 + 1)2 + (−2 − 0)2 

                     =√(2)2 + (2)2 

                     = √4 + 4 

                     =  √8 

           AC     =√(−1 − (−1))2 + (−2 − 2)2 

                     =√(0)2 + (4)2 

                     = 4 

          BD      =√(1 − (−3))2 + (0 − 0)2 

                     =√(4)2 

                     =4 

   AB=BC=CD=AD औि AC=BD िम हि ये कह सकिे हैं की एक  

   वगध है। 

(ii) 
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             AB    =√(−3 − 3)2 + (5 − 1)2 

                     =√(6)2 + (4)2 

                     = √36 + 16 

                     =  √52 

             BC   =√(3 − 0)2 + (1 − 3)2 

                     =√(3)2 + (2)2

2 + (3 − (−4))2 

                     =√(1)2 + (7)2 

                     = √1 + 49 

                     =  √50 

            AD    =√(−3 − (−1))2 + (5 − (−4))2 

                     =√(2)2 + (9)2 

                     = √4 + 81 

                     =  √85 

 

 

                     = √9 + 4 

                     =  √13 

             CD   =√(0 − (−1))
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(iii)        AB    =√(4 − 7)2 + (5 − 6)2 

                     =√(3)2 + (1)2 

                     = √9 + 1 

                     =  √10 

             BC   =√(7 − 4)2 + (6 − 3)2 

                     =√(3)2 + (3)2 

                     = √9 + 9 

                     =  √18 

             CD   =√(4 − 1)2 + (3 − 2)2 

                     =√(3)2 + (1)2 

                     = √9 + 1 

                     =  √10 

            AD    =√(4 − 1)2 + (5 − 2)2 

                     =√(3)2 + (3)2 

                     = √9 + 9 

                     =  √18 

           AC     =√(4 − 4)2 + (5 − 2)2 
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                     =√(0)2 + (3)2 

                     = √9 

                     =  3 

            BD    =√(7 − 1)2 + (6 − 2)2 

                     =√(6)2 + (4)2 

                     = √36 + 16 

                     =  √52 

 

िैस  की हि रे्दि सकिे हैं चिुभुधि की नवपिीि भुि एां   ि  ि हैं औि 

नवकणध  ि  ि िही ां हैं िम यह एक आयि है।   

उत्ति7. चूाँनक न ांरु्द x अक्स पि है िमह ि ि लीनिये की उसके  

            निरे्दश ांक हैं (x,0).    

           औि इस न ांरु्द की रू्दिी (2,5) औि (-2,9) से  ि  ि है िम     

 √(𝑥 − 2)2 + (0 − 5)2 = √(𝑥 + 2)2 + (0 − 9)2 √(𝑥 − 2)2 + (5)2 = √(𝑥 + 2)2 + (5)2 (𝑥 − 2)2 + 25 =(𝑥 + 2)2 + 81 



eV
idy

art
hi

(𝑥 − 2)2 − (𝑥 + 2)2 = 81 − 25 = 65 

                                        -4(2x) = 56   

                                               x=-7  

िम न ांरु्द है (-7,0) |          

 

उत्ति 8:   (2,3) औि (10,y)  ीच की रू्दिी 10 ि ि क है िम 

 √(2 − 10)2 + (−3 − 𝑦)2 = 10 √64 + (−3 − 𝑦)2= 10 

                                64+(𝑦 + 3)2 = 100 (𝑦 + 3)2 = 36 

                                              y+3 =+ 6  

                                                   y=3,-9 

 

 

उत्ति 9:   चूाँनक Q की रू्दिी P औि R से  ि  ि है िम 

                                         PQ=QR 
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                                          अथव  

 √(−3 − 1)2 + (5 − 0)2 = √(0 − 𝑥)2 + (1 − 6)2 √(4)2 + (5)2  =√(𝑥)2 + (5)2 (𝑥)2   = 16 

                                         x      = +4 

िम  R के निरे्दश ांक  हैं (10,4) औि (10,-4) 

यनर्द  y=4 : 

                         PR= √(5 − 4)2 + (−3 − 6)2 

                              =√(1)2 + (9)2 

                              =√82 

 

                          QR  =√(0 − 4)2 + (1 − 6)2 

                           =√(4)2 + (5)2 

                           =√41 

 

यनर्द  y=-4: 
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 𝑄𝑅 = √(0 − 4)2 + (1 − 6)2 

                            =√(4)2 + (5)2 

                            = √16 + 25 

                            =√41 

 

                    PR = √(5 − (−4))2 + (−3 − 6)2 

                           = √(9)2 + (9)2 

                           =√162 

 

उत्ति10.  ि ि लीनिय ेA=(3,6), B=(-3,4) औि इि र्दमिम ां न ांरु्दओां से  

              स ि ि रू्दिी पे है िम 

                                        XA=XB √(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 6)2 = √(𝑥 − (−3)2 + (𝑦 − 4)2 √(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 6)2 = √(𝑥 + 3)2 + (𝑦 − 4)2 (𝑥 − 3)2 +(𝑦 − 6)2=(𝑥 + 3)2 + (𝑦 − 4)2 

                               (2x) (-6) = (2y-10) (-2)  
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                                       -6x=2y-10 

                                  2y+6x=10;     y+3x=5 

 

प्रश्न वली 7.2 

 

प्रश्न1. उस न न्रु्द के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए, िम न न्रु्दओां (-1,7) औि (4,3) 

कम निल िे व ले िेि िांड कम 2:3 के अिुप ि िें नवभ निि किि  है | 

प्रश्न2. न न्रु्दओां (4,-1) औि (-2,-3) कम िमड़िे व ले िेि िांड कम सि 
निभ निि किि ेव ले न न्रु्दओां के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए | 

प्रश्न3. आपके सू्कल िें िेल -कूर्द  निय कल प आयमनिि किि ेके नलए, 
एक आयि क ि िैर्द ि ABCD िें, चुिे से पिस्पि 1m की रु्दिी पि 
पांखिय ाँ  ि ई गई हैं | AD के अिुनर्दश पिस्पि 1m की रु्दिी पि 100 
गिले िि ेहैं, िैस  नक आकृनि 7.12 िें र्दश धय  गय  है | निह रिक  रू्दसिी 
पांखि िें AD के 1

4
 भ ग के  ि  ि की रू्दिी र्दौड़िी है औि वह ाँ एक हि  

झांड  ग ड़ रे्दिी है |प्रीि आठवी ां पांखि िें AD के 1

5
 भ ग के  ि  ि की 

रू्दिी र्दौडिी है औि वह ाँ एक ल ल झांड  ग ड रे्दिी है र्दमिम ां झांडम ां के  ीच 
की रू्दिी क्य  है? यनर्द िखि कम एक िील  झांड  इि र्दमिम ां झांडम ां कम निल िे 
व ले िेि िांड पि ठीक आर्ी रू्दिी (  ीच िें) पि ग ड़ि  हम िम उसे अपि  
झांड  कह ाँ ग ड़ि  च नहए ? 

प्रश्न4. न न्रु्दओां (-3,10) औि (6,-8) कम िमड़िे व ले िेि िांड कम न न्रु्द (-
1,6) नकस अिुप ि िें नवभ निि किि  है| 
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प्रश्न5. वह अिुप ि ज्ञ ि कीनिए निसिें न न्रु्दओां A(1,-5) औि B(-4,5) 
कम निल िे व ल  िेि िांड x- अक्ष से नवभ निि हमि  है| इस नवभ िि 
न ांरु्द के निरे्दश ांक भी ज्ञ ि कीनिए | 

प्रश्न6. यनर्द न न्रु्द (1,2),(4,y),(x,6) औि (3,5), इसी िि िें लेिे पि, एक 
सि ांिि चिुभुधि के शीर्ध हम िम x औि y ज्ञ ि कीनिए | 

प्रश्न7. न न्रु्द A के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए, िह ाँ AB एक वृत्त क  व्य स है 
निसक  कें द्र (2,-3) है िथ  B के निरे्दश ांक (1,4) हैं| 

प्रश्न8. यनर्द A औि B ििशः (-2,-2) औि (2,-4) हम िम न न्रु्द P के 
निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए ि नक AP = 3

7
AB हम औि P िेि िांड AB पि 

खस्थि हम | 

प्रश्न9.न न्रु्दओां A(-2,2) औि B(2,8) कम िमड़िे व ले िेि िांड AB कम च ि 
 ि  ि भ गम ां िें नवभ निि किि ेव ले न न्रु्दओां के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए | 

प्रश्न10. एक सिचिुभुधि क  के्षिफल ज्ञ ि कीनिए निसके शीर्ध, इसी िि 
िें, (3,0), (4,5), (-1,4) औि (-2,-1) हैं) 

 

उत्ति 

 

उत्ति 1. ि ि लीनिय ेकी न ांरु्द है  P(x,y)  

      यह ाँ   m:n = 2:3 
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      िम                           x = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                     x = 
2(4)+3(−1)2+3  = 

55=1 

      y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

      y = 
2(−3)+3(7)2+3  = 

155 =3 

 

    िम हि ि  P=(1,5) 

 

 

उत्ति 2. ि ि लीनिये की सि  निभ निि किि ेव ले न ांरु्द है X औि Y  

 

िम X न ांरु्द िेि  कम 1:2 अिुप ि िें नवभ निि किेग  

 िम X क  x- निरे्दश ांक हमग    

                                              x = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

x = 
1(−2)+2(4)1+2  = 

−2+83 = 2 

X क  y- निरे्दश ांक हमग    
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                                        y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                        y = 
1(−3)+2(−1)2+1  = 

−3−23  = 
−53  

 

औि Y िेि  कम 2:1 अिुप ि िें नवभ निि किि  है    

िम Y क  x- निरे्दश ांक हमग   

 

                                         x = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                         x = 
2(−2)+1(4)2+1  = 

−4+43 = 0 

औि Y क  y -निरे्दश ांक हमग  

                                         y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                         y = 
2(−3)+1(−1)2+1  = 

−6−13  = 
−73  

 (4,-1) औि (-2,-3) कम िमड़िे व ले िेि िांड कम सि निभ निि किि े

व ले न ांरु्द है  (2,
−53 ) ; (0, 

−73 ) 

 

उत्ति 3.अगि रे्दि  ि ए िम हिे झांडे के निरे्दश ांक हैं  (0,25) 
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औि ल ल झांडे के निरे्दश ांक हैं (8,20) 

िमह र्दमिम ां झांडम ां के  ीच की रू्दिी हमगी =√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

                                     =  √(8 − 2)2 + (20 − 25)2 

                                     =   √36 + 25 

                                     =   √61m 

 

औि झांडम के  ीच की िह  कम र्दम नहस्मां िें   ांटि ेव ले न ांरु्द के निरे्दश ांक 

हम ांगे 

x = 
2+82  = 5              [क्यमांकी यह   

                                                                न ांरु्द िेि  कम के 1:1         

                                                                 अिुप ि िें क टेंगे ] 

y = 
25+202 = 22.5 

 

ििल  हिे िील  झांड  प ांचवी िह  पे की रू्दिी प ेगड़ि  पड़ेग  

 

उत्ति 4.ि ि लेिे हैं की यह न ांरु्द िेि  कम m:n अिुप ि िें नवभ निि 

किि  है  
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 िम अिुप ि नियि के नहस   से  

                                   -1 = 
𝑚(6)+𝑛(−3)𝑚+𝑛  

                                    -1 = 
6𝑚−3𝑛𝑚+𝑛  

𝑚𝑛 = 27 

 

  औि                      6=
𝑚(−8)+𝑛(10)𝑚+𝑛  

                              6(m+n) = 10n-8m 

                               14m-4n=0  

                                 7m-2n=0 𝑚𝑛 = 27 

 

उत्ति 5.  चूाँनक नवभ िि न ांरु्द  x-अक्ष पि खस्थि है िम ि ि लीनिये इसके  

                                 -1(m + n) = 6m-3n   

                                     7m - 2n= 0 
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    निरे्दश ांक है (x,0) औि यह कम k :1 के अिुप ि िें नवभ निि कि     

    िह  है।  

    िम अिुप ि नियि के आर् ि पि हि कह सकिे हैं 

 

                                 0 = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  𝑘(5)+1(−5)𝑘+1  = 0 

                                5k-5 = 0 

                                      K=1 

      य िी अिुप ि है  1 : 1 

      औि                         x = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                x = 
1(−4)+1(1)2  

                             x= -3 

 

      िम  न ांरु्द के निरे्दश ांक हम ांगे (-3,0) 

 

उत्ति 6.  इस चिुभुधि के नवकणध एक रू्दसिे कम सिनिभ गम ां िें क टि ेहम ांगे    
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    कू्यांनक यह एक सि न्ति चिुभुधि है।  

    िि लेिे हैं नवकिणम ां के निलिे क  न ांरु्द है  X(m,n).  

 

    िम X AC,BD कम 1 :1 िें कटेग   

 

 

                              m =  
4+32  = 

72 

                              m = 
𝑥+12 = 

72 

                                     x+1 = 7 

                                         x = 6 

   n =
6+22  =

82 = 4 

                               n =
𝑦+52   =  8 

                                     y+5 = 16 

                                         y = 11 

उत्ति 7. 

  हि ि ििे हैं की वृत्त क  कें द्र उसके व्य स कम र्दम नहस्मां िें   ाँटि  है।  
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  िम हि यह कह सकिे हैं की कें द्र व्य स कम 1:1 के अिुप ि ,िें   

  क टेंगे।  

 

  िम                        2 = 
1+𝑥2  

1+x = 4 

                                  x = 3   

                         -3 =  
𝑦+42  

                    y + 4  = -6 

                            y=-8 

उत्ति 8.  

                    AP=
37 AB           

                   AP = 
37 (AP+PB) 

                (1 - 
37) AP = 

37 PB 47 AP = 
37 PB 𝐴𝑃𝑃𝐵 =

34 



eV
idy

art
hi

 

     इसक  ििल  कम 3:4 अिुप ि िें नवभ निि किि  है  

     ि ि लीनिये P के निरे्दश ांक  है P(x,y) 

     िम 

                        x = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                         x = 
3(2)+4(2)3+4  = 

6−87 = 
−27  

 

                                      y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                        y = 
3(−4)+4(−2)3+4  = 

−12−87  = 
−203  

   P के निरे्दश ांक  है  ( 
−27 ,

−203 ). 

 

उत्ति 9.                

 

    ि ि लीनिये  𝑋1, 𝑋2, 𝑋3  कम च ि सम्म ि भ गम ां िें नवभ निि     
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   किि ेहैं  

 

   िम𝑋1 िेि  कम के  1:3 अिुप ि िें नवभ निि किेग   

   ििल  𝑋1 के निरे्दश ांक हम ांगे 

 

                       x  = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                       x = 
1(2)+3(−2)1+3  = 

2−64 = 
−44 = -1 

 

                                    y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                      y = 
1(8)+3(2)1+3  = 

8+64  = 
72 

 

िम𝑋2 िेि  कम के  1:1 अिुप ि िें नवभ निि किेग  

ििल  𝑋2 के निरे्दश ांक हम ांगे 

                       x  = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  
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                                       x = 
1(2)+1(−2)1+1  = 

02=0 

 

                                    y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                      y = 
1(8)+1(2)1+1  = 

8+22  = 
102  = 5 

 

िम𝑋3 िेि  कम के  3:1 अिुप ि िें नवभ निि किेग  

ििल  𝑋3 के निरे्दश ांक हम ांगे 

 

                                      x  = 
𝑚𝑥1+𝑛𝑥2𝑚+𝑛  

                                       x = 
3(2)+1(−2)1+3  = 

44= 1 

 

                                    y = 
𝑚𝑦1+𝑛𝑦2𝑚+𝑛  

                                      y = 
3(8)+1(2)1+3  = 

24+24  = 
132  
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िम  ज्ञ ि हुए न ांरु्द हैं  (-1,72 ) ; (0,5) ; (1,
132  ) 

 

 

 

उत्ति 10. 

 

 

 

      इस चिुभुधि क  के्षिफल इसके नवकिणम ां की लम्ब ई से ज्ञ ि नकय   

      ि  सकि  है  

 

     नवकिण की लम्ब ई हमगी = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

                                           =  √(−1 − 3)2 + (4 − 0)2 

                                           =   √16 + 16 
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                                     =   4√2units 

नवकिण की लम्ब ई हमगी = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

                                     =  √(−2 − 4)2 + (−1 − 5)2 

                                     =   √36 + 36 

                                     =   6√2units 

 

सिचिुभुधि क  के्षिफल  = 0.5( AC× 𝐵𝐷) 

                                     = 0.5(4√2 ×6√2) 

   = 0.5(48) 

                                     = 24 sq. units 

 

प्रश्न वली7.3 

प्रश्न1. उस निभुि क  के्षिफल ज्ञ ि कीनिए निसके शीर्ध है:  

(i) (2,3), (-1,0), (2,-4) 

(ii) (-5,-1), (3,-5), (5,2) 

 

प्रश्न2. निम्ननलखिि िें से प्रत्येक िें ‘k’ क  ि ि ज्ञ ि कीनिए ि नक िीिम ां 
न न्रु्द सांिेिी हम ां: 
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      (i) (7,-2), (5,1), (3,k) 

       (ii) (8,1), (k,-4), (2,-5) 

प्रश्न3. नशर्ों (0,-1), (2,1)  औि (0,3) व ले निभुि की भुि ओां के िध्य 
न ांरु्दओां से  िि ेव ले निभुि क  के्षिफल ज्ञ ि कीनिए। इस के्षिफल क  
नर्दए हुए निभुि के के्षिफल के स थ अिुप ि ज्ञ ि कीनिए। 

प्रश्न4. उस चिुभुधि क  के्षिफल ज्ञ ि कीनिए निसके शीर्ध , इसी िि िें 
(-4,-2), (-3,-5), (3,-2), (2,3) हैं। 

प्रश्न5. कक्ष  ix िें अपिे पढ  है (अध्य य 9, उर्द हिण 3) नक नकसी निभिु 
की एक ि खध्यक  उसे  ि  ि के्षिफलमां व ले र्दम निभुिम ां िें नवभ निि 
कििी है। उस निभुि ABC के नलए इस परिण ि क  सत्य पि कीनिए 
निसके शीर्ध A (4,-6), 

B (3, -2), C (5,2) हैं। 

उत्ति 1. (I)   निभिु के शीर्ध नर्दए गए है, उिकी सह यि  से निभुि 
क  के्षिफल ज्ञ ि किि  है। 

िें लीनिए िीि शीर्ध है, A (2,3) , B (- 1,0) , C (2,-4) 

निभुि क  के्षिफल = 12 [x₁ (y₂-y₃) + x₂ (y₃-y₁) + x₃ (y₁-y₂)] 

         = 
12 [ 2(0+4) + -1(-4-3) +2(3-0)] 

         =
12 [ 2(4) -1(-7) +2(3)] 
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         =
12 [8 +7 +6] 

          =
12 [21] 

          = 
212  

(ii) ि ि  नक A (-5,-1),  B (3,-5), C(5,2) 

 

निभुि क  के्षिफल 

     =
12 [x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) + x₃(y₁-y₂)] 

      =
12 [ -5{ -5-2)} +3(2+1) +5(-1+5)] 

      =
12 [-5(-7)+3(3) +5(4)] 

      =
12 [35+9+20] 

       =
12 × 64 

        = 32 

उत्ति 2.   (i) ि ि  नक न न्रु्द A (7,-2), B(5,1) ,C(3,K) 

यनर्द न ांरु्दएां  सां िेिी है िम निभुि क  के्षिफल 0 हमग  
निभुि क  के्षिफल  
=

12 [x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) + x₃(y₁-y₂)] =0 

 =
12 [7(1-k) +5(k+2) +3(-2-1) =0 

 =
12 [7-7k +5k +10 -9] =0 
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 =
12 (8-2k) =0 82-
2𝑘2 =0 

4-k=0 

K=4 

 

ii ) A (8,1), B(k,-4), C(2,-5) 

निभुि क  के्षिफल 12 [ x₁(y₂-y₃) +x₂(y₃-y₁) x₃(y₁-y₂)=0 

(यनर्द न ांरू्दएां   सां िेिी ां है, िम निभुि क  के्षिफल 0 हमग ) 12 [ 8(-4+5) +k (-5-1) +2 (1+4)] =0 12 [ 8 (1) +k (-6) +2 (5)] =0 12 [ 8-6k +10] =0 12 (-6k +18) =0 

  -6k +18 =0 

18 = 6k 

K =
186  

K =3 

उत्ति 3:ि ि  नर्दय  गय  निभुि ABC है, निसके शीर्ध न न्रु्द ििशः  
A (0,2) , B( 2,1) , C(0,3) हैं। हिें भुि ओां, AB,  BC, औि  
AC के िध्य न ांरु्दओां कम निलिे से  ििे व ले निभुि क  के्षिफल 
ज्ञ ि किि  है। 
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उसके नलए हिें पहले इि भुि ओां के िध्य न ांरु्दओां के निरे्दश ांक  
ज्ञ ि कििे हम ांगे। 

ि ि  AB क  िध्य न न्रु्द F है,  

 

 

BC क  िध्य न न्रु्द D है, िथ  E भुि  AC क  िध्य न न्रु्द है। 

 

        D → { 
2+02 , 1+32  } 

        D → (1,2) 

 

        E → { 
0+02  , 

3−12   } 

        E→ (0, 1) 

 

        F→{ 
0+22  , 

−1+12  } 

        F→ (1 , 0) 
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∆DEF क  के्षिफल  12 [ x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) +x₃ (y₁-y₂)] 12 [1(1-0) + 0(0-2) +1(2-1)] 12 [1 +0 +1] 12 (2) 

=1 वगध इक ई। 

 

अ   ड़े निभुि ABC क  के्षिफल ज्ञ ि किेंगे। 12 [x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃ -y₁)+ x₃ (y₁ -y₂)] 

= 
12 [0(1-3) + 2(3+1) +0 (-1-1)] 

=
12 [ 0 +8 +0] 

=4 वगध इक ई। 

 

∆DEF  िथ  ∆ABC के के्षिफल क  अिुप ि 

1:4 

उत्ति 4:ि ि  नक नर्दय  गय  चिुभुधि ABCD है,  िथ  शीर्ध न न्रु्द A(-4-2), 

B(-3-5), C(3, -2), D(2,3) हैं। 
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र्दन न्रु्द B िथ  न न्रु्द D कम निल  रे्द िम वम चिुभुधि क   नवकणध हमग , 
िथ  चिुभुधि कम र्दम भ गम ां िें नवभ निि किि  है। 

इससे र्दम निभुि  िेंगे, ∆ABD िथ  ∆CBD  

इि र्दमिम ां निभुि क  के्षिफल ज्ञ ि  किके हि चिुभुधि क  के्षिफल 
ज्ञ ि सकिे है। 

∆ ABD क  के्षिफल 12 [x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) +x₃ (y₁-y₂)] 

=
12 [(-4) (-5-3) +(-3) (3+2) +2 (-2+5)] 

=
12 [ -4(-8) -3(5) +2(3) 

=
12 [32 -15+6] 

=
12× 23 वगध इक ई 

 

∆CBD क  के्षिफल 12 [3(-5-3) +(-3) (3+2) +2 (-2+5)] 

=
12 [3(-8) -3(5) +2(3)] 

=
12 [-24-15+6] 

=
12 (-33) 

=− 332  

पिन्तु के्षिफल  ऋण त्मक िही ां हमि  
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ि खध्यक  निभुि कम र्दम भ व िें नवभ निि कििी है 

∆ABD िथ  ∆ACD 

∆ ABD क  के्षिफल 

½[ x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) + x₃ (y₁-y₂)] 

 

= 1

2
 [4(-2-0) +3(0+6) +4(-6+2)] 

= 1

2
 [4(-2) +3(6) +4(-4)] 

=− 62 

=-3 

के्षिफल ऋण त्मक िही ां हमि  इसनलए 3 वगध इक ई। 

 

∆ ACD क  के्षिफल  12  [4(2-0) + 5 (0+6) +4 (-6-2)] 

=
12 [8+30-32] 

=
12(6) 

=3 

 

∆ABD = ∆ACD  
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   प्रश्न वली 7.4 

 

प्रश्न 1. न ांरु्दओां A (2,-2) औि B (3,7) कम िमड़िे व ले िेि  िांड कम 2x 

+ y -4=0 निस अिुप ि िें नवभ निि कििी है उसे ज्ञ ि कीनिए। 

प्रश्न 2.  X औि y िें एक सां र् ज्ञ ि कीनिए यनर्द न न्रु्द (x,y)  

(1,2) औि (7,0) सांिेिी हैं। 

प्रश्न3. न ांरु्दओां  (6,6) , (3,7)  औि(3,3)  से हमकि ि िे व ले वृत्त क  
कें द्र ज्ञ ि कीनिए। 

    प्रश्न 4.नकसी वगध के र्दम सम्मुि शीर्ध (-1, 2) औि (3,2) है। वगध के 
अन्य र्दमिम ां शीर्ध ज्ञ ि कीनिए। 

प्रश्न 5.कृष्ण िगि के एक सेकां डिी सू्कल के कक्ष  X के नवद्य नथधयम ां कम 
उिके   गव िी निय  कल प के नलए एक आयि क ि भू िांड नर्दय  
गय  है। गुलिमहि की पौर् ( sapling) कम पिस्पि 1 m की रू्दिी पि 
इस भी िांड की परिनसि  (  उांडर ी) पि लग य  ि ि  है।इस भी िांड 
के अांर्दि एक निभिु घ स लग  हुआ लॉि है िैस  नक  आकृनि िें 
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र्दश धय  गय  है, नवद्य नथधयम ां कम भी िांड के शेर् भ ग िें फूलम ां के पौर्म ां 
के  ीि  मिे है। 

(i)  A कम िूलन ांरू्द ि ििे हुए , निभुि के शीर्ध के निरे्दश ांक 
ज्ञ ि कीनिए। 

(ii) यनर्द िूल न न्रु्द C हम िम निभुि PQR   के शीर्ध के 
निरे्दश ांक क्य  हम ांगे? स थ ही उपिमि र्दमिम ां  खस्थनियम ां िें 
निभुिम ां के के्षिफल ज्ञ ि कीनिए। अप क्य  रे्दििे है? 

 

 

प्रश्न6. एक निभुि ABC के शीर्ध A (4,6),  B (1,5) औि C (7,2) हैं। 
भुि ओां AB िथ  AC कम ििशः D औि E पि  प्रनिछेर्द कििे हुए 
एक िेि   इस प्रक ि िी ांची गई है नक AD

AB
 = AE

AC
= 1

4
, निभुि ABE क  

के्षिफल  परिक नलि कीनिए औि इसकी िुलि  

∆A B C के के्षिफल से कीनिए। 

(प्रिेय 6.2 औि 6.6 क  स्मिण कीनिए। 

 

प्रश्न 7.िें लीनिए A (4,2) , B (6,5) औि  C (1,4) एक निभुि ABC के 
शीर्ध है। 

 (i) A से हमकि ि िेव ली ि खध्यक  BC से D पि निलिी है। न न्रु्द D के 
निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए । 

  (ii) AD पि खस्थि ऐसे न न्रु्द P के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए 
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नक  AP:PD =2:1 है। 

(iii) ि खध्यक  , BE औि CF पि ऐसे न ांरु्दओां Q औि R के निरे्दश ांक ज्ञ ि 
कीनिए नक BQ:QE =2:1 हम औि  

CR:RF =2:1 हम। 

(iv) आप क्य  रे्दििे हम?  

[ वह न न्रु्द िम िीिम ां ि खध्यक  िें स वधनिष्ठ हम, उसे ∆ क  कें द्र (centroid) 

कहल ि  है, औि यह प्रत्येक ि खध्यक   

कम 2:1  के अिुप ि िें नवभ निि किि  है। 

(v) यनर्द A (x₁, y₁) ,B(x₂, Y₂)  औि C(x₃, y₃) एक निभुि ABC के शीर्ध 
हम िम इस ∆ के कें द्रक के निरे्दश ांक ज्ञ ि कीनिए। 

प्रश्न 8. न ांरु्दओां A (-1, -1), B (-1,4), C (5,4) औि D (5,-1) से एक आयि 
ABCD  िि  है। P, Q, R औि S ििशः भुि ओां AB, BC, CD औि DA 

के िध्यन ांरु्द से  ि  चिुभुधि क्य  एक वगध है? क्य  यह एक आयि है? 

क्य  यह एक  

सिचिुभुधि है?  सक िण उत्ति र्दीनिए। 

 

उत्ति 
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उत्ति 1. ि ि  नक िेि  2x+y-4=0, न न्रु्द A (2,-2) िथ  B (3,7) 

कम िमड़िे व ले िेि  िांड कम m:1 अिुप ि िें नवभ निि कििी 
है। नवभ िि न न्रु्द C है,  

C िेि  2x+y-4=0 पि खस्थि है। 

 P→ [
{𝑚(3)+ 1(2)}(𝑚+1)  , {𝑚(7)+ 1(−2)}𝑚+1 } ] 

 

P→{
3𝑚+2𝑚+1  , 

7𝑚−2𝑚+1 } 

अ  p के निरे्दश ांक के  ि ि िेि  के सिीकिण िें िििे पि 

2{
3𝑚+2𝑚+1  +

7𝑚−2𝑚+1 } -4=0 

2(3m+2) + (7m-2) -4=0 

9m-2=0 

m =
29 

अिः 2:9 है। 

 

उत्ति 2. नियि – यनर्द िीि न न्रु्द सांिेिी हम िम उि न ांरु्दओां से  ििे व ले 
∆ क  के्षिफल 0 हमि  है। 

∆ क  के्षिफल  
½[ x₁(y₂-y₃) +x₂ (y₃-y₁) +x₃(y₁-y₂)]  
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½[x(2-0) +10(0-y) + 7(y-2) ] =0 

½[2x-y+7y-1y] =0 

½(2x+6y-14)=0 

X+3y-7=0 

X िथ  y िें यह सां ांर् है। 

 

उत्ति3. हल     ि ि  नक र्दी गई न न्रु्द A (6,-6), B ( 3,7) िथ  C 

(3,3) हैं। 

 

इि िीिम ां से हमकि  ििे व ले वृत्त क  कें द्र I है 

ि ि  कें द्र I के निरे्दश ांक (x, y) हैं। 

अ  IA, IB, िथ  IC वृत्त की  िीज्य एां  हैं।  
इसनलए IA =IB=IC 

इसनलए (IA)² =(IB)² =(IC)² 

(IA)² = (IB)² 

(6-x)² + (-6-y )² = (3-x)² + (-7-y)² 
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36 + x² -12x +36 + y² +12y = 9 + x² -6x + 49 +y² + 14y 

6x + 2y =14 

3x + y =7→→  (1) 

 (IB)²=(IC)² 

        (3-x)² + (-7-y)² = (3-x)² + (3-y)² 

(-7-y)² = (3-y)² 

 49+ y2 + 14y  = 9+ y² -6y 

 20y=-40 

 Y=-2 

सिीकिण  (1) िें y क  िें िििे पि 

3x + y =7  

3 x – 2 = 7 

3 x = 9 

X = 3 

 

वृत्त के कें द्र के निरे्दश ांक है 

  I→ (3, -2 ) 

 

 

उत्ति 4.   एक वगध की र्दम सम्मुि शीर्ध न ांरु्दएां  र्दी गई है। 

ि ि  A→(-1, 2 ),      िथ         C→ (3, 2)  
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र्दी गई न ांरु्दए है,  

ि ि  B→(x , y ) है। 

वगध की भुि एां  सि ि हमिी हैं। 

     AB =BC=CD=AD 

   AB=BC लेिे पि 

  ( x +1)² + (y- 2)² =(x-3)² + (y-2)² 

  (x+1)² = (x-3)² 

  X² +2x + 1 = x² -6x + 9 

   8x = 8 

  X = 1 

∆ ABCएक सिकमण निभुि है। 

∆ ABC िें प इथ गमिस नियि िुस ि  

 (AB)² + (BC)² = (AC)² 

 (x+1)² + (y-2)² + (3-x)² + (2-y)² 

 = { 3-(-1)² + (2-2)²} 
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→ x² + 2x +1 + y² -4y +4 + 9 +x² -6x + 4 + y² -4y 

={ (3+1)² + 0} 

→ 2x² + 2y² - 4x -8y = -2 

→ x² + y² -2x -4y = -1 

→ x² + y² -2x -4y +1 =0 

 X=1 , इस सिीकिण िें ििि ेपि 

1² + y² - 2(1) -4y + 1 =0 

 1 + y² - 2 -4y + 1 =0 

 Y² -4y =0 

 Y(y-4) =0 

Y=0,    य   y=4 

अन्य र्दम न न्रु्द,  B िथ  D के शीर्ध (1,0)    िथ    (1,4) हैं। 
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यनर्द A कम िूल न न्रु्द ि ि  िम P, Q िथ  R के निरे्दश ांक हम ांगे 

  P→(4,6) 

  Q→(3,2) 

   R→(6,5) 

∆ PQR क  क्षेिफल 

½ [ x₁ (y₂ -y₃) + x₂ ( y₃ -y₁) + x₃ (y₁ -y₂) ] 

= ½ [4(2-5) + 3 (5-6) + 6 (6-2) ] 

= ½ [ -12 -3 +24 ] 

= 1

2
 (9) 

=
92 वगध इक ई। 
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(ii ) यनर्दC कम िूल न न्रु्द ि ििे है, िम P,  Q िथ  R के निरे्दश ांक हम ांगे 

    P→ (12, 2) 

   Q → (13, 6) 

   R → (10, 3) 

अ  हि इि निरे्दश ांकम ां क  उपयमग किके निभुि क  के्षिफल ज्ञ ि 
किेंगे। 

  ½[ 12 (6-3) + 13 (3-2) +10 (2-6) ] 

 =
12 [ 36 +13 -40 ]  

= ½  (-4+13)=  
92 वगध इक ई। इससे  यह निष्कर्ध निकल  नक र्दमिम ां 

खस्थनियम ां िें ∆PQR क  के्षिफल सि ि है। 

 

उत्ति 6      
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नर्दय  गय  है,  

 (𝐴𝐷𝐴𝐵) =   (𝐴𝐸𝐴𝐶) =  14 

  (𝐴𝐷𝐴𝐶) = 14 

(𝐴𝐵𝐴𝐷) = 41 ( 𝐴𝐵 =  𝐴𝐷 +  𝐷𝐵 ) (𝐴𝐷 +  𝐷𝐵 )𝐴𝐷 = 41 

 (𝐴𝐷𝐴𝐷) +  (𝐷𝐵𝐴𝐷) = 41 

 1 +  (𝐷𝐵𝐴𝐷) =  4 
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 (𝐷𝐵𝐴𝐷) 4 − 1 = 3 

(𝐴𝐷𝐷𝐵)  = 13  
 D के निरे्दश ांक ज्ञ ि कििे पि 

 D→[ 
{ 1(1)+ 3 (4)}(1+3) , { 1(5) + 3 (6)}(1+3)  ] 

 D→ (
134 , 234  ) 

(𝐴𝐸𝐴𝐶) = 14 

 (𝐴𝐶𝐴𝐸) = 41 (𝐴𝐸 +  𝐸𝐶)𝐴𝐸  = 4 

(𝐴𝐸𝐴𝐸) +  (𝐸𝐶𝐴𝐸) =  4 

1 +  (𝐸𝐶𝐴𝐸) =  4 

 (𝐸𝐶𝐴𝐸) 4 − 1 = 3 

इसनलए (𝐴𝐸𝐸𝐶) = 13 𝐴𝐸 ∶  𝐸𝐶  =  1: 3  
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 E के निरे्दश ांक  

E→  [{ 1(7)+ 3 (4)}(1+3) , { 1(2)+ 3(6)}(1+3)  ] 
E→ ( 

194 , 5) 

अ  ∆ ADE क  के्षिफल ज्ञ ि किेंगे। ½[ 4 (234 − 5) + 134 (5 − 6) + 194  (6 − 234  )] 

= 12 [ 3 − (134 ) +  (1916) ] 

 =  ½ [48 − 52 +  19 16 ] 

 = 12 (1516) = 1532  वगध इक ई 

∆ ABC क  के्षिफल ½ [ 4(5 − 2)  +  1(2 − 6)  +  7 (6 − 5)) ] = 12 ( 12 −  4 + 7 ) 

= 12 (15) = 152  वगध इक ई। 
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र्दमिम ां निभुिम ां के के्षिफल के अिुप ि 

 

∆ ADE क  के्षिफल   =  ( 1513)  = 1 

∆ABC क  के्षिफल   = (152 )   = 16 

= 116 

 

1:16 

 

उत्ति7. 

 

 

(i) आर् ि BC की ि खध्यक  AD है,  

D,  BC क  िध्य न न्रु्द है। 
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D→ {
 6+12 , (5+4)2 } 

D→ { (72) , (92) } 

 

(ii) AD पि खस्थनि ऐसे न न्रु्द क  निरे्दश ांक  ज्ञ ि किि  है िम AD 

कम 2:1  के अिुप ि िें नवभ निि किि  है। 

AP : PD = 2:1 

 P→ [
{2(72)+ 1(4)}2+1   

 , { 2 (92) + 1 (2)}(2 + 1)  ] 

𝑃 →  (113  , 113 ) 

(iii ) BQ : QC = 2: 1 

      CR : RE = 2:1 

हिें ि खध्यक  ब्यू पि खस्थि न न्रु्द क, िथ  CF पि खस्थि  न न्रु्द R के 
निरे्दश ांक ज्ञ ि कििे है। 

E , AC क  िध्य न न्रु्द है,  

E → { 
4+12  , 2+42  } 

E→ (
52 , 3) 
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Q→ [
{2(52)+ 1(6)}2+1   , { 2(3)+1(5)}2+1 ] 

Q→ (
113  , 113 ) 

F , AB क  िध्य न न्रु्द है, 

F →{ 
4+62 , 2+52 } 

F→ (5, 72 ) 

R,  CF पि खस्थि है। 

 CR : RE = 2:1 

R→ [ 
{2(5)+ 1(1)}2+1  , { 2(72) + 1(4) }2+1  ] 

R→ (
113 , 113 ) 

(iv ) हि यह रे्दििे है नक P, Q िथ  R एक ही न न्रु्द है। 

(v ) नियि िुस ि निभुि क  गुरुत्व कें द्र उसकी प्रत्येक ि खध्यक  कम  

शीर्ध से 2:1 के अिुप ि िें नवभ निि किि  है। 

, BC क  िध्य न न्रु्द है,  

D→ { 
𝑥2+𝑥32  , 𝑦2+𝑦32  } 

G → (x, y) 
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X= [ 
{2(𝑥2+𝑥3)2    + 1(𝑥1)}2+1  ] 

𝑋 = 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥33  

𝑌 = {2(𝑦2+𝑦3)2 , + 1(𝑦1)}2 + 1  

𝑌  = 𝑦1 +  𝑦2 + 𝑦33  

अिः ∆A B C के गुरुत्व कें द्र G के निरे्दश ांक हैं 

 [
(𝑥1+𝑥2+𝑥3)3 , 𝑦1𝑦2+𝑦33 ] 

 

उत्ति 8. 

 

 

शीर्ध न न्रु्द , एक आयि के नर्दए गए है। 
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A→(-1, -1) 

B→(-1, 4) 

C→(5, 4) 

D→(5, -1) 

P, Q, R , S  ििश AB , BC, DC िथ  AD के िध्य न न्रु्द हैं। 

P के निरे्दश ांक 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




